



•

МАТЕРИАЛЫ

**О МЕЖДУНАРОДНОЙ И МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИТЕТА ПО ВНЕШНИМ СВЯЗЯМ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА И ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА
В 2018 ГОДУ**

**Комитет по внешним связям
Санкт-Петербурга
2019**

Информация о результатах работы Комитета за 2018 год по приоритетным направлениям

Во исполнение протокола совещания Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга от 27.02.2018 об итогах работы за 2017 год был определен ряд задач, направленных на «перезагрузку», актуализацию международных и межрегиональных связей, усилению проектно-аналитической работы. Соответствующая работа была проведена, все поставленные задачи выполнены. По всем пунктам указанного протокола в Аппарат в течение года направлялись отчеты в установленные документом сроки. Сводный расширенный доклад направлен в Аппарат вице-губернатора письмом от 4 апреля 2019 года.

Несмотря на сохраняющуюся сложную внешнеполитическую обстановку, новый санкционный виток, уход диппредствительств ряда стран из Санкт-Петербурга в целом международные связи нашего города характеризовались позитивной динамикой.

Наблюдается усиление активности со стороны наших европейских партнеров – в прошлом году наш город посетили делегации во главе с руководителями Будапешта, Таллина, Антверпена, Турина, Дрездена, Корка, австрийской земли Тироль, ряда городов Финляндии.

Зафиксирован рост новых возможностей в кооперации с Японией, Вьетнамом, Сингапуром, Египтом.

В свою очередь Комитетом были серьезно переосмыслены подходы к осуществлению внешних связей, проведена актуализация международных и межрегиональных связей, приняты меры по усилению проектной работы.

Получили новое развитие сложившиеся инструменты международного сотрудничества. Так, например, **Информационные деловые центры** Санкт-Петербурга за рубежом активно подключились к продвижению конкурентоспособных городских отраслей в странах дальнего зарубежья. ИДЦ Санкт-Петербурга в Милане, Александруполисе, Гамбурге и Пекине с 2018 года стали проводить презентации медицинских туристских программ Санкт-Петербурга, участвуют в организации ознакомительных туров для местных операторов. Миланский информационный деловой центр ведет работу по развитию проекта «Санкт-Петербург – индустрия моды». ИДЦ Санкт-Петербурга за рубежом впервые были представлены на Петербургском Партнерiate малого и среднего бизнеса с позитивным откликом со стороны бизнес-аудитории. Комитет выступил с инициативой размещения экспозиций ИДЦ на Петербургском международном экономическом форуме в этом году.

В 2018 году Комитетом разработан **механизм по продвижению на внешние рынки инновационной продукции** предприятий Санкт-Петербурга. Данный механизм основан на проектном подходе

и предполагает совместную работу с другими отраслевыми комитетами. В 2018 году мы стали применять этот метод в продвижении плавучих средств из композитных материалов Средне-Невского судостроительного завода, интерес к которым проявили венгерские и пакистанские коллеги, а также горнорудного оборудования завода «КАРТЭКС».

Стартовала работа по созданию **презентационного каталога** конкурентоспособной продукции городских предприятий для экспортного продвижения. Работа продвигается медленнее, чем планировалось, что связано с отсутствием активной позиции со стороны профильных комитетов.

Несмотря на постоянное сокращение финансирования в 2018 году Комитетом были успешно организованы культурно-деловые миссии Санкт-Петербурга или отдельные целевые мероприятия в 20 зарубежных государствах.

Комитет привлек к работе в деловых миссиях **около 500 петербургских предпринимателей**, в том числе представителей малого и среднего бизнеса.

Мы заметно расширили договорно-правовую основу сотрудничества. В 2018 году подписано рамочное Соглашение с государственным агентством Правительства Сингапура, а также Дорожная карта по реализации проекта интеллектуально-транспортной системы. Утверждены «дорожные карты» Правительства Санкт-Петербурга с г. Турином, г. Антверпеном, г. Коткой, г. Ухань, г. Хошимин, префектурой Хоккайдо. Обновлен план мероприятий по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству между Санкт-Петербургом и Минском на 2018-2020 годы.

Подписываемые соглашения стали носить **более прицельный характер**. Они обязательно дополняются «дорожной картой», программой или планом-графиком, что закрепляет обязательства сторон, сроки и ответственных лиц.

Основными практическими итогами в 2018 году стали:

- выход фармацевтического предприятия «БИОКАД» на рынок Китая с проектом строительства двух производственных линий и регистрация в Республике Куба трех медицинских препаратов «БИОКАД»;

- открытие представительства фармкомпания «ПОЛИСАН» в Республике Чили;

- внедрение «Пассажиравтотрансом» в тестовую эксплуатацию израильского программного решения для расписаний автобусных маршрутов «Optibus» и программный продукт «BioNexus»;

- концессионный проект с вьетнамскими инвесторами о размещении трехзвездочного отеля на Васильевском острове;

- контракт с Государственным комитетом Республики Узбекистан по оборонной промышленности на поставку петербургского Комплекса программно-аппаратных средств единой дежурно-диспетчерской службы;

- контракт петербургской компании «Ракурс-инжиниринг» о завершении строительства каскада ГЭС на реке Врбас Республики Сербской Боснии и Герцеговины;

- выход на стадию проектно-изыскательских работ «Белорусского квартала» в Полюстрово;
- открытие Информационного делового центра Санкт-Петербурга в Милане;
- открытие офиса Представительства Республики Сербской в Санкт-Петербурге с функциями Торгового дома;
- открытие научно-образовательного центра промышленной робототехники «Kawasaki Robotics» в Санкт-Петербургском политехническом университете им. Петра Великого;
- формирование рабочих групп по сотрудничеству с мэрией Антверпена (Бельгия), префектурой Хоккайдо (Япония), мэрией Йокогамы (Япония), федеральной землей Тироль (Австрия).

Продолжена системная работа по расширению внешних связей с Китаем. Более подробная информация по взаимодействию с партнерами из КНР с перечислением конкретных проектов, реализуемых при непосредственном участии Комитета, приведена в **приложении № 1**.

Комитет продолжает работу по проектам **приграничного сотрудничества со странами Евросоюза**. Осуществляется поддержка и развитие малого бизнеса, инновационных и информационных технологий, защита окружающей среды, сотрудничество в области образования, культуры, социальной сферы. Комитетом создан реальный многоуровневый механизм экспертизы проектных заявок. Они оцениваются экспертами отраслевых комитетов Администрации города на предмет соответствия стратегическим приоритетам развития Санкт-Петербурга. В результате значительно улучшилось качество проектов, принятых к финансированию.

В 2018 году согласовано софинансирование масштабных проектов (реконструкция пограничного пункта пропуска в Морском пассажирском порту (3,2 млн. евро) и создание Российско-Финского фармацевтического парка (3,5 млн. евро).

С финским городом Котка подготовлено к запуску 5 совместных проектов в сфере инноваций и комфортной городской среды.

Работу в этом направлении будем совершенствовать и активизировать.

Стабильным направлением международного сотрудничества Санкт-Петербурга является **работа с постсоветским пространством**. Деятельность Санкт-Петербурга по линии СНГ и ЕАЭС получает высокую оценку на федеральном уровне. В 2018 году организовано около 70 различных мероприятий: культурно - деловых миссий, закупочных сессий, бирж деловых контактов, отраслевых видеоконференций и мастер-классов. Комитетом продолжается планомерная работа по увеличению поставок продуктов питания из стран ближнего зарубежья в торговые сети Санкт-Петербурга. Помимо белорусских, армянских, молдавских производителей география поставок в 2018 году пополнилась узбекской высококачественной продукцией на прилавках петербургских магазинов. Несмотря на это, зафиксировано снижение инициатив, новых проектов, стартапов по данному направлению

работы. Падает кооперация с Белоруссией, плохо задействован партнерский потенциал Казахстана, Азербайджана.

Но о позитивных тенденциях в сфере торгово-экономического сотрудничества свидетельствует статистика. Так, в 2018 году товарооборот Санкт-Петербурга с зарубежными странами **вырос на 10 %** и составил почти 50 млрд. долларов США (уровень 2014 года). **Экспорт вырос на 21%**. При этом стоимостный объем вывоза судостроительной продукции в сегменте машиностроения вырос по сравнению с 2017 годом на 90 %.

В 2018 году появились хорошие **гуманитарные инициативы**.

Очень важное и приоритетное направление в работе Комитета – **сотрудничество Санкт-Петербурга с регионами Российской Федерации**. Итоги взаимодействия по линии регионального сотрудничества с подробным анализом причин снижения эффективности деятельности по конкретным направлениям изложены **в приложении № 2**. В целом Комитет ставит задачу усилить работу с регионами России. Итоги 2018 года показали, что эффективность деловых миссий последних лет недостаточна. Налицо потеря интереса к сотрудничеству с Санкт-Петербургом. В этой связи представляется целесообразным силами сторонних экспертных организаций провести системный анализ регионов-партнеров с позиции имеющихся у них интересов и подготовить конкретные предложения по реализации взаимовыгодных проектов с возможностью выработки совместных федеральных инициатив, отвечающих общим задач, ставящимся перед субъектами РФ. В настоящее время информационно-аналитическим отделом по согласованию с Аппаратом вице-губернатора Санкт-Петербурга Княгинина В.Н. прорабатываются ряд вариантов по привлечению представителей экспертного сообщества по подготовке указанных предложений к привязке к Стратегии развития Санкт-Петербурга до 2035 года.

Необходимо отдельно отметить вклад Комитета в масштабный комплекс мероприятий **по празднованию 75-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады**. Так, Комитет предпринял действенные шаги, чтобы эта важная дата обрела дополнительное международное и общероссийское звучание. Обеспечено вручение защитникам и жителям блокадного Ленинграда, проживающим в регионах России и за рубежом, памятного знака в честь 75-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады; создана архивная фотовыставка, информационные материалы на русском и на английском языке, специальная программа для руководителей субъектов Российской Федерации, глав дипломатических представительств иностранных государств в РФ и ветеранов-соотечественников, проживающих за рубежом. 25-28 января 2019 года почтить память героев блокады приехали представители 22 зарубежных государств, а также официальные делегации 13 российских регионов. Участие в мероприятиях приняли представители 39 консульских учреждений. Одновременно в Белоруссии, Германии, Латвии, Эстонии, Шанхае и США

состоялась серия зарубежных культурно-гуманитарных акций, посвящённых юбилейной годовщине.

Комитетом обеспечена передача памятных знаков ветеранам блокадникам в 18 государств и 83 субъекта Российской Федерации.

75-летию освобождения Ленинграда от фашистской блокады посвящён проект **памятника в Иерусалиме** подвигу героических защитников и жителей Ленинграда, который будет установлен в этом году.

В зарубежных иноязычных **средствах массовой информации** в 1 квартале 2019 года опубликовано **70 репортажей** об истории блокады и о праздничных юбилейных мероприятиях в Санкт-Петербурге.

В 2019 году продолжена системная работа **с российским зарубежьем**.

25 марта 2019 года под председательством Министра иностранных дел Российской Федерации Сергея Лаврова состоялось очередное заседание Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом. В ходе заседания было отмечено, что Санкт-Петербург **вошел в тройку традиционных лидеров** в работе с соотечественниками, благодаря наработанным международным связям и весомым ресурсам. По мнению Департамента по работе с соотечественниками МИД России Санкт-Петербург по-прежнему остается лидером по направлению развития образовательных программ и проектов, нацеленных на привлечение соотечественников из-за рубежа.

В 2018 году Комитетом в сфере поддержки соотечественников проведено более 30 разноплановых мероприятий как в Санкт-Петербурге, так и за рубежом. Среди них – 9 крупных петербургских проектов, в которых приняли участие 600 соотечественников из 40 стран мира: преподаватели русского языка и литературы, ветераны и блокадники, учёные и деятели искусств, журналисты и исследователи.

Наряду с петербургскими проектами существенным вектором по-прежнему работы являются зарубежные проекты, ориентированные на российскую диаспору. В зарубежных мероприятиях в 2018 году приняли участие более 5000 человек. Были проведены культурно-образовательные акции для соотечественников на Мальте, в Швеции, Сербии, Литве, Греции, Эстонии, Киргизии, Таджикистане и Грузии. Проведены новогодние концерты «Петербургская сказка», которые посетили 4000 детей – российских соотечественников, в 11 городах прибалтийских стран.

Таким образом общее количество участников мероприятий, проведенных Комитетом в 2018 году составило более 10 000 человек.

В 2018 году отделом по связям с соотечественниками за рубежом удалось добиться существенного прогресса и активизации взаимодействия с Израилем - в 2019 году запланировано проведение комплексных «Дней Санкт-Петербурга в Израиле», главным акцентом которых станет открытие мемориала жертвам блокады «Свеча памяти».

Об исполнительской дисциплине

В последнее время участились случаи нарушения исполнительской дисциплины. Комитет стал допускать срывы сроков сдачи отчетов по контрольным поручениям. Были сделаны определенные выводы и приняты необходимые меры по улучшению сложившейся ситуации. Более подробная информация по принятым решениям приведена в **приложении № 3**.

О кадрах

Штат Комитета сегодня составляет 81 человек - *78 должностей государственной гражданской службы и 3 технические должности*. В кадровом резерве Комитета состоит 18 человек.

Вся кадровая работа в Комитете ведется усилиями двух человек.

В 2018 году в Комитет было принято 8 государственных гражданских служащих, уволилось 9 человек.

В настоящее время в Комитете 9 вакантных должностей.

В связи с объявленным в октябре 2018 г. мораторием на назначения и внутренние переводы вакансии не заполнялись. Кроме того, в период моратория еще несколько человек уволилось.

После снятия моратория Сектор по вопросам государственной службы и кадров незамедлительно заполнил три вакансии путем назначения из кадрового резерва Комитета. Осуществил все мероприятия по замещению шести вакантных должностей. 17 апреля 2019 года состоятся конкурсы на замещение трех вакантных должностей государственной гражданской службы Санкт-Петербурга, на которые подано 215 заявок. По итогам рассмотрения конкурсов на должности составил 10 человек на место.

В марте 2019 г. в структуру Комитета были введены 2 новые технические должности, одна из них уже замещена.

Помимо этого, кадровой службой проводится работа по профилактике коррупции, сбору сведений о доходах, и многое, многое другое.

Подробная информация по ситуации с кадровой политикой в Комитете – **приложение № 4**.

Задачи на 2019 год и ближайшую перспективу

В новых реалиях внешнеполитического момента необходимо активизировать все внутренние ресурсы и от простого воспроизводства устоявшейся практики работы перейти к качественно новому уровню. Новый механизм работы Комитета должен заключаться в уходе от процесса к выстраиванию работы под конкретный результат. Данная работа осуществляется в четком соответствии с общепринятым проектным подходом. За переговорным процессом должно следовать закрепление конкретных направлений, сфер, выгодных, прежде всего, для экономики Санкт-Петербурга, в «дорожных картах», иных договорных документах по сотрудничеству. Далее необходимо предметно с партнёрами готовить конкретные взаимовыгодные проекты. Затачивать работу, направлять

имеющиеся ресурсы на достижение конкретных показателей по принятым проектам. При этом проектов по линии работы с конкретной страной и регионом России не должно быть много. И в этой связи есть возможность, не расплывая ограниченные ресурсы, сосредоточиться на достижении конечной цели проекта.

При этом при существующих в настоящее время ограничениях во взаимодействии с традиционными партнёрами необходимо искать новые рынки для закрепления на них экспортеров Санкт-Петербурга. На новых партнеров следует выходить с конкретными предложениями, предлагать выигрышные для Санкт-Петербурга проекты. С этой целью необходимо предварительно проводить анализ по страновым направлениям. И в этой связи более плотно работать с отраслевыми комитетами, не забывать привлекать внешних экспертов. Комитет будем более интенсивно выстраивать именно такой механизм работы.